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Beneficiarii din cadrul CARPAD Tulgheș în vizită la Borsec
În data de 25 ianuarie 2023
beneficiarii din cadrul CARPAD
Tulgheș au vizitat stațiunea
balneară și au explorat izvoarele de
apă minerală din stațiunea Borsec.
Degustatul apei a fost o experiență
interesantă pentru ei, pe baza
întrebărilor legate de apă au
primit informații importante
și utile despre această substanță
absolut indispensabil vieții. Pe
parcursul excursiei cei 6 beneficiari
au fost însoțiți de către
kinetoterapeutul Moldovan
Ovidiu.

În data de 2 februarie specialiștii din
Centrul de Abilitare și Reabilitare
pentru Persoane Adulte cu
Dizabilități (CARPAD) Tulgheș au dus
la săniat un grup restrâns de bene-
ficiari care au nevoie permanent de
manevrare, însoțire, supraveghere
pentru a le satisface nevoia de a se
bucura de zăpadă. Beneficiarii s-au
bucurat de zăpadă, au fost foarte re-
ceptivi și împreună – beneficiarii și
angajații – au demonstrat și de
această dată că nici un handicap nu
stă în calea bucuriei. 

La săniuș cu beneficiarii din Tulgheș

La începutul lunii februarie
micii locuitori ai Centrului de
Plasament pentru Copii cu
Handicap Sever Cristuru
Secuiesc s-au bucurat de
zăpadă. Pe lângă activitățile
obișnuită ei s-au jucat zilnic în
curtea înzăpezită, s-au dat cu
sania și s-au bătut cu bulgări de
zăpadă. Au construit împreună
și un om de zăpadă pe care l-au
numit „Labdafei” (Cap de
minge) și pe care îl înconjurau
zilnic cu mult drag.

Bucuria zăpezii
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Voluntarii de la Crucea Roșie au vizitat 
beneficiarii CIAPAD Gheorgheni 

În prima decadă a lunii februarie
tinerii voluntari ai Crucii Roșii din
Gheorgheni au surprins și anul
acesta locuitorii Centrului de
Îngrijire și Asistență pentru
Persoane Adulte cu Dizabilități din
localitate cu un program plăcut.
Tinerii au adus în centru măști de
carnaval, pe care le-au decorat și
colorat împreună cu beneficiarii
centrului, în timp ce au  stat de
vorbă și au glumit. Conducerea
centrului mulțumește voluntarilor
și pe această cale pentru atenția
acordată beneficiarilor. 

Sub îndrumarea echipei multidisciplinare în
data de 14 februarie beneficiarii Centrului de
Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte
cu Dizabilități (CARPAD) Tulgheș au sărbătorit
Ziua Îndrăgostiților. În centru a dominat o at-
mosferă de petrecere cu muzică și dans. Un
grup de beneficiari au confecționat inimioare
prin tehnica cusutului pe carton, cu care au de-
corat un întreg panou pe care au numit „Ta-
bloul Dragostei”. A fost o activitate foarte
îndrăgită, care a atras și pe acei participanți,
care în alți ani nu au fost la fel de implicați. Lo-
cuitorii centrului au fost foarte emoționați de
această zi și s-au simțit speciali.

Valentine’s Day la CARPAD Tulgheș 

Ziua națională a lecturii a fost marcată în data de 15
februarie în Centrul de Abilitare și Reabilitare pentru
Persoane Adulte cu Dizabilități (CARPAD) Tulgheș: sub
îndrumarea colegilor, în bibliotecă a centrului a fost
organizat un grup de lectură pentru beneficiari. Au
fost citite cărți accesibile și ușor de înțeles pentru be-
neficiari, după care aceștia au prezentat benevol câte
un text sau o lectură. Interacțiunea sub această formă
a avut un efect deosebit asupra participanților, care
s-au amuzat, au comunicat, și-au exersat abilitățile de
lectură, dar și de prezentare a unui text. La finalul
activității s-au derulat câteva jocuri de vânătoare de
imagini și cuvinte, cu recompense sub formă de
semne de carte personalizate chiar de beneficiari.

Ziua națională a lecturii în CARPAD Tulgheș
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Colectivul de muncă al Centrului de Plasament pentru
Copiii cu Handicap Sever Cristuru Secuiesc a organizat
tradiționalul carnaval în data de 13 februarie.
La evenimentul mult așteptat au participat
reprezentanții Asociației „Gondviselés Segélyszerve-
zet” și a Asociației „Három Galamb Egyesület”, dar și
beneficiarii Centrului de Zi pentru Persoane Adulte cu
Handicap Feliceni. „Cu ocazia carnavalului beneficiarii
au devenit pentru o zi personajele îndrăgite de ei. Sala
a fost plină de copii și tineri costumați. Cowboy-ul,
Zorro, țiganii, indienii, baba urâtă și cei trei diavoli
înfricoșători, precum și dansatorii bavarezi s-au distrat
împreună de minune. După prezentarea măștilor co-
piii au interpretat povestea „Ridichea uriașă” de care
s-a amuzat fiecare participant”, ne-a relatat șeful cen-
trului, Simó Ágnes Noémi. Ea a adăugat: „Nu putem
uita nici însoțitorii, pentru că fără ei toate acestea nu
ar fi fost posibile. Aceștia, deghizați în costume de
super-eroi, i-au reprezentat colegii care lucrează în do-
meniul protecției copilului și a căror muncă, dăruire,
răbdare, perseverență și diligență sunt de neprețuit,
ei fiind protectorii, super-eroii copiilor și tinerilor care
intră în sistem. De la petrecere nu au lipsit nici jocurile
de îndemânare și nici gogoșii tradiționali, pregătiți
special pentru carnaval”, a conchis șeful centrului.

Carnaval la Cristuru Secuiesc
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Carnaval la CIAPAD Gheorgheni
Carnavalul tradițional pentru beneficiarii Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu

Dizabilități din Gheorgheni a avut loc în data de 16 februarie. La evenimentul mult așteptat au fost invitați și
beneficiarii Căminului de Bătrâni Sf. Elisabeta. În ziua ce mare beneficiarii și angajații centrului s-au îmbrăcat
în costume colorate, iar câțiva locuitori ai centrului au surprins publicul cu un scurt spectacol de poezie și cân-
tece. Nu a lipsit nici muzica și nici dansul, iar în pauză petrecăreții au consumat cu poftă gogoșii tradiționali
pregătiți special pentru petrecere.

Pe data de 17 februarie, ultima zi de școală din primul semestru, beneficiarii CPF 2 au participat la un carnaval,
organizat la Centrul pentru Recreere și Pregătire Profesională Șumuleu. La eveniment au participat peste 110
copii și tineri, care trăiesc în cele 16 case de tip familial ale CPF2. Aceștia au prezentat pe rând program artistic
pregătit cu o grijă deosebită, după care a urmat o petrecere de neuitat. La final organizatorii i-au surprins pe
beneficiari cu câte un cadou – o jucărie plus sau jocuri interactive de societate, la alegere – pe care instituția
primise în prealabil în donație

Carnaval pentru beneficiarii CPF2 
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Sub atenta supraveghere a echipei multidisciplinare, 24 februarie, ziua lui Dragobete a fost marcată și la Cen-
trul de Abilitare și Reabilitare pentru Persoane Adulte cu Dizabilități (CARPAD) Tulgheș. Beneficiarii centrului
au sărbătorit această zi prin dans, muzică, activități artistice, expoziție și pictură pe față. Tot cu această ocazie
au fost sărbătorite persoanele născute în luna februarie cu tort și cadouri din partea centrului. 

Dragobete la CARPAD Tulgheș

Beneficiarii centrului de Plasament de tip Familial au avut parte de o vacanță de iarnă de vis: copiii de la
Centrul de Plasament Bilbor au petrecut o zi la bob și la săniuș, iar cei de la Casa de tip familial Subcetate au
fost la SPA. Ca mijloc de transport au ales autobuzul și trenul. Aceste activități au fost o modalitate pentru
dezvoltarea deprinderilor de viață independentă – copiii fiind implicați în gestionarea banilor, plata biletelor
de intrare la SPA, bilete pentru bob – de relaționare în mod eficient cu cei din jur și o oportunitate de relaxare.
Beneficiarii s-au simțit foarte bine, au avut parte de noi experiențe și de amintiri plăcute. 

Copiii de la Bilbor și Subcetate au avut parte de o vacanță de
iarnă de neuitat
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Primele luni ale anului au fost încărcate pentru per-
sonalul Compartimentului violența în familie. În pe-
rioada 15-18 ianuarie, șeful Serviciului Proiecte, relații
cu publicul și violența în familie, György Enikő a parti-
cipat la un schimb de experiență și bune practici, în
domeniul serviciilor de asistență socială acordate vic-
timelor violenței domestice și de gen, care a avut loc
în orașul norvegian Bodø. Schimbul de experiență s-a
desfășurat în cadrul Proiectului Predefinit „Sprijin
pentru Implementarea Convenției de la Istanbul în Ro-
mânia”, finanțat prin Mecanismul Financiar Norve-
gian. Potrivit șefului serviciului, schimbul de bune
practici a fost organizat în parteneriat cu The Secre-
tariat of the Shelter Movement din Norvegia și s-a bu-
curat de participarea reprezentanților serviciilor
sociale din România, care acordă asistență victimelor
violenței împotriva femeilor și fetelor, ai partenerului
de proiect din Norvegia, ai Ministerului Norvegian de
Justiție și Securitate Socială și reprezentanți ai Consi-
liului Europei, departamentul pentru egalitate de gen.
Ea a declarat că la schimbul de experiență și bune
practici au participat 21 de profesioniști din diferite
județe ale țării, respectiv Elena Micheu, directoare
executivă a CESR și coordonatoare a Centrului de Ser-
vicii pentru victimele violenței domestice, Tg. Mureș.
„În timpul celor două zile petrecute la Bodø am
obținut o perspectivă asupra modului în care statul
norvegian tratează fenomenul violenței domestice.
Am vizitat un centru cu șase locuri, asemănător cu
locuința noastră protejată, unde șeful instituției a pre-
zentat echipa de lucru și a explicat în detaliu modul
de lucru”, a spus György Enikő. „A fost o experiență
extraordinară să vedem că cele șase victime din cen-
tru sunt sprijinite de o echipă formată din 20 de
specialiști – avocați, polițiști, medici de familie,
kinetoterapeuți, educatori și pedagogi – până ce sunt
capabile să ducă o viață independentă. În momentul
intrării în centru, victimele primesc un cod, care se
schimbă apoi în funcție de modul în care persoana în
cauză înaintează pe calea independenței”, a adăugat
specialistul. Potrivit acesteia, există victime care, con-

form codului primit nu pot părăsi centrul, iar în aceste
situații, dacă victima are alături de ea și un copil,
acesta nu poate să se deplaseze la școală ci participă
la orele pedagogului de serviciu. În cazul în care în
urma terapiei victima depășește situația de criză, dar
încă nu a primit codul care oglindește că se descurcă
și singură, un angajat al centrului o însoțește la locul
ei de muncă și înapoi, acest lucru fiind valabil și în
cazul copiilor. Situația victimelor este cunoscută în
instituțiile de învățământ sau la locul de muncă, ca ur-
mare, în caz de nevoie se știe ce trebuie să se facă
pentru a ajuta persoana. György Enikő a relatat că
dacă împreună cu mama este internat în centru și un
copil care necesită tratament și sprijin special, de
exemplu dacă suferă de depresie, de o dependență
sau este vorba despre un copil cu o mobilitate redusă,
aceștia vor fi transferați la o așa-numită casă a copii-
lor, unde se poate duce și mama, și unde li se oferă
gratuit tratamentele necesare pentru a depăși pro-
blema existentă, iar la finalul tratamentului cei doi
ajung înapoi în centru. Ca noutate, György Enikő a mai
subliniat că birourile și cabinetele personalului se află
în aceeași clădire, astfel victimele nu sunt nevoite să
părăsească centrul și se află în continuu sub suprave-
gherea specialiștilor. „Evident, ne aflăm la ani lumină
de exemplul norvegian, dacă luăm în calcul că la ei do-
uăzeci de specialiști lucrează cu șase victime, pe când
noi încercăm să facem față sarcinilor cu trei specialiști
tot în cazul a șase victime. Nu le putem asigura victi-
melor nici terapiile de care au parte în Norvegia, însă,
dacă facem o comparație cu anii trecuți, vedem că am
făcut pași uriași în sprijinirea victimelor violenței do-
mestice. Cu câțiva ani în urmă cazurile urgente le re-
zolvam cu organizații civile, la care cazam victimele
pentru o perioadă scurtă, acum, însă în cadrul proiec-
tului „Venus – Împreună pentru o viață în siguranță
pentru” dispunem și noi de un centru dotat, în care
putem primi 6 victime, și în caz de nevoie, și pe copiii
acestora.  Spre bucuria noastră, chiar acum, la
sfârșitul lunii ianuarie am fost înștiințați că proiectul
a fost prelungit cu încă 6 luni. 

Protecția victimelor domestice în Norvegia și la noi

Sursă: Facebook - ANES 
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Youth moving – Tineretul în acțiune
Întâlnire transnațională la Porto, Portugalia

În perioada 23-24 februarie colegele de la biroul de
proiecte, Mikó Boróka și Kopacz Ildikó au reprezentat
DGASPC Harghita la cea de-a III-a întâlnire
transnațională hibridă în cadrul proiectului Erasmus+
Youth moving – Tineretul în acțiune. Întâlnirea parte-
nerilor de proiect a avut loc în orașul Porto, Portuga-
lia, gazda evenimentului fiind organizația civilă APDES.
La eveniment a fost prezent coordonatorul proiectului
de la Centrul de consiliere psihologică, educație și
cercetare Centar Sirius, din Croația, alături de parte-
nerii croați Forum za kvalitetno udomiteljstvo djece și
cehi, Filmová akademie Miroslava Ondříčka v Písku a
SVOŠF Písek. Partenerii itelieni Co&So s-au alăturat
întâlnirii online. Potrivit asistentului de proiect Mikó
Boróka, la întâlnire au dezbătut planul curriculumului
dezvoltat și au stabilit că în perioada 27 martie – 1

aprilie va avea loc un eveniment de formare în Cehia,
la care partenerii vor trimite câte patru persoane: doi
lucrători de tineret și doi tineri care urmează să pără-
sească sistemul de protecție a copilului. Aceștia vor
testa curriculumul și vor realiza filme de scurtmetraj
cu ajutorul Academiei Cehe de Film. DGASPC Harghita
va fi reprezentată la cursul de formare de psihologii
Balázs Ágnes Renáta și Gabor Adina Laura și de bene-
ficiarii Simó Paloma și Pivó András – a afirmat Mikó
Boróka. Proiectului își propune să îmbunătățească
participarea la viața democratică din Europa a persoa-
nelor care părăsesc sistemul de protecție a copilului
privind asumarea cetățeniei active, abordând în spe-
cial modul în care se conectează cu părțile interesate
din domeniul îngrijirii alternative, în care își exprimă
punctul de vedere și în care își fac auzite opiniile.

Impactul proiectului: 
• sprijinirea tinerilor care părăsesc sistemul de protecție a copilului pentru a-și exprima opiniile; 
• schimb de experiențe și de bune practici a partenerilor pentru a permite tinerilor cu mai puține
oportunități să participe activ în societate, reducând astfel izolarea acestora; 
• dezvoltarea cunoștințelor și competențelor profesioniștilor care lucrează în sistemul de protecție a
copilului, pentru a încuraja tinerii să participe activ la procesele sociale.
Proiectul este cofinanțat prin programul Erasmus+ Activitate Cheie KA2, Parteneriate de cooperare în
domeniul tineret (Key Action 2 - KA2 - Cooperation partnership in youth). 
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DGASPC Harghita a început anul cu 
trei proiecte noi

„Anul 2023 se anunță a fi plin de provocări. La începutul
anului am primit vestea că avem trei proiecte noi
câștigătoare. Două proiecte noi sunt implementate în
cadrul Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR)
și vizează renovarea și modernizarea echipamentelor
Centrul de servicii de recuperare neuromotorie de tip
ambulatoriu pentru persoane adulte cu handicap Odor-
heiu Secuiesc, respectiv renovarea și modernizarea a
echipamentului Centrului de zi pentru persoane adulte
cu handicap Feliceni.  Durata acestor proiecte este de
24 de luni, iar suma aplicată per proiect este de
1.107.607,49 lei. Prin cel de al treilea proiect, intitulat
„Sustainable and Social Entrepreneurship for Youth
(SUSE) – Antreprenoriat sustenabil și social”,
intenționăm să încurajăm tinerii să-și dezvolte
cunoștințe și competențe antreprenoriale, contribuind
astfel la reducerea ratei șomajului a grupului țintă. În
acest proiect instituția noastră are rolul de coordonator
și colaborează cu partenerii Stitching Kans&Doen din
Olanda, Eurodimensions din Malta, Social Cooperative
Enterprise Drosostalida din Grecia, EOLAS S.L. din Spania
și Fundația Centrul Educațional Spektrum, din România,
județul Harghita. SUSE este finanțat prin programul Eras-
mus+ și se desfășoară în perioada 01.02.2023 –
01.02.2025, valoarea totală fiind de 250.000 de euro,
din care bugetul aprobat direcției este de 33.703 de
euro”, a spus Kopacz Ildikó. 

Proiecte actuale ale DGASPC HR
Potrivit colegei noastre, printre cele 12 proiecte active
desfășurate în prezent, unele vizează dezvoltarea infras-
tructurii iar altele se axează pe consolidarea resurselor
umane. Astfel, prin proiectul „TEAM-UP: Progres în ca-
litatea îngrijirii alternative a copiilor” ne propunem să
implementăm pe de o parte activități ce privesc dezvol-
tarea de instrumente, proceduri, mecanisme noi de for-
mare profesională a asistenților maternali, iar pe de altă
parte îmbunătățirea nivelului de competențe al aces-
tora. Proiectul are în vedere și asigurarea necesarului de
resurse umane prin identificarea asistenților maternali
activi în rețeaua actuală și recrutarea persoanelor inte-
resate să aibă această profesie. Proiectul este finanțat
în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014-
2020, perioada de implementare este de 5 ani, iar bu-
getul alocat direcției este de 42 517 891,19 lei. În cadrul
proiectului „Venus – Împreună pentru o viață în
siguranță” în județul Harghita a fost înființată o locuință
protejată pentru victimele violenței domestice, în care
le asigurăm găzduire, servicii integrate complementare
de grupuri de suport și consiliere vocațională. În cadrul

acestui proiect direcția generală colaborează cu ANES.
Perioada de desfășurare inițială a proiectului a fost de 4
ani, fiind prelungit în luna ianuarie 2023 cu încă 6 luni.
Bugetul proiectului este de 1 137 174,76 lei, din care
contribuția proprie este de 22 743,50 lei. Scopul proiec-
tului „Creșterea gradului de acoperire a nevoilor de ser-
vicii sociale în județul Harghita prin
dezinstituționalizarea copiilor aflați în grija statului și
dezvoltarea serviciilor alternative de îngrijire a aces-
tora în comunitate” este construirea a două case de tip
familial pentru cei 24 de copii, care în momentul de față
trăiesc în Centrul de Plasament pentru Copii cu Handi-
cap Sever Cristuru-Secuiesc și a unui Centru de Consi-
liere și Sprijin pentru 126 de copii din oraș și din
împrejurimi, precum și pentru părinții acestora. În cadrul
proiectului se realizează și dotarea corespunzătoare a
clădirilor, dar și racordarea acestora la utilitățile publice.
Implementarea proiectului a fost de 41 de luni, în pe-
rioada 01.04.2019 – 31.08.2022, însă decontarea este
în curs și în prezent. Proiectul este cofinanțat din Fondul
European pentru Dezvoltare Regională (FEDR), prin Pro-
gramul Operațional Regional 2014-2020. Valoarea totală
a contractului este de 5.475.578,00 lei, din care
4.569.739,99 lei (aproximativ 980 euro) reprezintă
finanțare nerambursabilă, diferența – aproape 906.000
lei – fiind suportată de Consiliul Județean Harghita prin
DGASPC Harghita. Proiectul „Reducerea numărului de
copii și tineri instituționalizați în județul Harghita prin
furnizarea serviciilor de prevenire a separării copilului
de familie și a serviciilor de tip familial” completează
proiectul anterior, asigurând serviciile sociale prestate
în cadrul complexului de servicii de tip familial, realizat
prin proiectul „Creșterea gradului de acoperire a nevoi-
lor de servicii sociale în județul Harghita prin
dezinstituționalizarea copiilor aflați în grija statului și
dezvoltarea serviciilor alternative de îngrijire a aces-
tora în comunitate”. Obiectivul general al proiectului
constă în reducerea numărului de copii și tineri
instituționalizați în județul Harghita prin furnizarea ser-
viciilor de prevenire a separării copilului de familie și a
serviciilor de tip familial. Proiectul este cofinanțat din
Fondul Social European prin Programul Operațional Ca-
pital Uman 2014 – 2020. Valoarea totală a proiectului
este de 8.249.406,88 lei, din care 5.910.519,50 lei re-
prezintă finanțare nerambursabilă, iar diferența –
2.338.887.38 lei – este suportată de Consiliul Județean
Harghita prin DGASPC Harghita. Implementarea proiec-
tului este de 36 de luni, în perioada 08.05.2020 –
07.05.2023. Prin proiectul „Dezvoltarea de noi servicii

DGASPC Harghita a început anul cu trei proiecte noi, derulând în prezent 12 proiecte active.  Despre reali-
zările instituției noastre în domeniul proiectelor am discutat cu asistentul de proiect Kopacz Ildikó. 
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sociale prin înființarea unui centru de zi și a unei case
tip familial în localitatea Bilbor, județul Harghita”
direcția generală intenționează să îmbunătățească cali-
tatea vieții copiilor din Centrul de Plasament Bilbor și a
comunității locale. Proiectul este cofinanțat din Fondul
European pentru Dezvoltare Regională, prin Programul
Operațional Regional 2014-2020. Valoarea totală a pro-
iectului este de 5.240.929,92 de lei, din care
4.747.119,76 de lei reprezintă finanțare nerambursabilă.
Implementarea proiectului este de 33 de luni, în pe-
rioada 01.10.2020 – 30.06.2023.  Proiectului intitulat
„Desființarea Centrului de Plasament Bilbor și
înființarea unei case de tip familial pentru copii în lo-
calitatea Bilbor, județul Harghita” are menirea de a
îmbunătăți condițiile de viață a tinerilor beneficiari
implicați în procesul de dezinstituționalizare prin dez-
voltarea serviciilor alternative de îngrijire a acestora în
comunitate. Obiectivul general al proiectului urmărește
scoaterea acestor tineri din sistemul instituționalizat, in-
tegrarea lor în comunitate, prin case de tip familial și
creșterea gradului de acoperire cu servicii sociale în
județul Harghita. Implementarea proiectului este de 32
de luni, în perioada 12.10.2020 – 31.05.2023 și este
cofinanțat din Fondul European pentru Dezvoltare Re-
gională (FEDR), prin Programul Operațional Regional
2014-2020. Valoarea totală a contractului este de
3.279.695,95  lei, din care 3.199.427,09 lei reprezintă
finanțare nerambursabilă, diferența – aproape
80.268,86 lei – fiind suportată de Consiliul Județean Har-
ghita prin DGASPC Harghita. Proiectul „Tehnologii digi-
tale pentru îmbătrânirea activă a persoanelor în vârstă
din mediul rural” propune luarea unor măsuri inova-
toare de prevenire a deteriorării cognitive a vârstnicilor,
în special a memoriei și a altor funcții cognitive de nivel
superior (limbaj, concentrare, calcul etc.), astfel încât să
încurajeze și să faciliteze participarea activă a acestora
la viața socială în mediul în care trăiesc cât mai mult po-
sibil. Proiectul se derulează în perioada 01.11.2021 –
01.11.2023, are o valoare totală de 150 000 euro și este
finanțat prin programul Erasmus+. „Youth Moving – Ti-
neretul în acțiune” își propune să îmbunătățească par-
ticiparea la viața democratică din Europa a persoanelor
care părăsesc sistemul de protecție a copilului, prin îm-
puternicirea acestora ca cetățeni activi, abordând în spe-
cial modul în care să se conecteze cu alții, să își exprime
opiniile și să fie ascultați de părțile interesate din dome-
niul îngrijirii alternative. Valoarea totală a proiectului
este de 181 394 euro, este cofinanțat de Programul UE
Erasmus+ și se desfășoară în perioada 01.11.2021 –
30.11.2023.  În cadrul proiectului „The Growth Game -
unlocking a Well-being Power up” intenționăm să dez-
voltăm un joc digital destinat adolescenților, care îi va
ajuta să-și internalizeze mentalitatea de creștere
(growth mindset) și să-și dezvolte perseverența. Menta-
litatea de creștere este adesea luată ca un lucru de sine
înțeles, ceva despre care se așteaptă să fie suficient de

bine instilat elevilor până la vârsta adolescenței. Valoa-
rea totală a proiectului este de 243 348 euro, este
cofinanțat de Programul Erasmus+ și se desfășoară în
perioada 01.03.2022 – 01.03.2024. 

Proiecte finalizate
Asistentul de proiect a rezumat pe scurt proiectele care
au fost finalizate în anul 2022. Potrivit acesteia, scopul
proiectul „Better ACT than react - Acționează în loc să
reacționezi” a fost îmbunătățirea practicilor
profesioniștilor care lucrează cu tineri dezavantajați,
dezvoltarea flexibilității psihologice, învățarea
modalităților sănătoase de a face față stresului și regla-
rea emoțională. În cadrul proiectului a fost dezvoltată o
aplicație mobilă inovatoare pentru dezvoltarea
flexibilității psihologice care poate fi utilizată în trei mo-
duri: pentru uz individual de către lucrătorii de tineret,
pentru uz individual de către tineri și utilizare în comun
în muncă de grup. De asemenea, în cadrul proiectului a
fost dezvoltat și un curriculum pentru ateliere de dez-
voltare a flexibilității psihologice a tinerilor, care poate
fi folosit în paralel cu aplicația, astfel încât lucrătorii de
tineret să poată transfera abilitățile dobândite tinerilor
într-un mod sistematic, dar s-a realizat și o formare a
personalului, în care lucrătorii de tineret vor învăța cum
să folosească materialul atelierului, să încerce ei înșiși
aplicația și să dezvolte abilități de flexibilitate psiholo-
gică. Proiectul a fost activ în perioada 01.09.2020 –
30.06.2022 și a fost finanțat prin programul
Erasmus+.Prima parte a proiectului „Family – the basic
institution for a balanced childhood – Familia -
instituția de bază pentru o copilărie echilibrată”, inițiat
de Caritas Aba Iulia în colaborare cu Direcția Generală
de Asistență Socială și Protecția Copilului Harghita și
Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copi-
lului Covasna s-a desfășurat în perioada 01.10.2018 –
31.09.2020 și a susținut procesul de instituționalizare cu
soluții durabile – servicii de tip familial – și creșterea
capacității de angajare a direcțiilor de protecție a copi-
lului din județele Harghita și Covasna. Cea de a doua
parte a proiectului s-a derulat între 01.12.2020 și
30.11.2022. În această perioadă au fost organizate se-
siuni de formare pentru educatorii caselor de tip familial
și au fost organizate întâlniri cu asistenții sociali ai
județului, scopul fiind acela de a preveni plasarea copii-
lor în instituții de protecție a copilului. Proiectul a fost
finanțat de Fundația Porticus. 
În încheiere asistentul de proiect a subliniat că echipa
de proiect a instituției lucrează în prezent la un proiect
care are ca temă sportul, al cărui termen de predare
este de 22.03.2023. „În ultimele luni mai multe
organizații și instituții străine au solicitat parteneriat
direcției generale, astfel în primăvara anului 2023
așteptăm rezultatele anunțate de programul Erasmus+
pentru încă trei proiecte. Aceste parteneriate depind de
succesul evaluării cererilor depuse”, a concluzionat asis-
tentul de proiect.
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Începând cu luna februarie colegii de la Centrul de
Primire și Intervenție în Regim de Urgență (CPIRU) în
caz de abuz, trafic, neglijare și migrație efectuează,
împreună cu poliția locală, respectiv cu poliția
națională controale regulate în preajma hipermarke-
turilor din Miercurea-Ciuc și în zona centrală, cu care
urmăresc combaterea cerșetoriei. Potrivit șefului cen-
trului, Csiszér Csaba controalele vor fi extinse și la
celelalte orașe ale județului și, dacă este cazul, și la
sate. „Cu poliția locală și cu poliția națională
colaborăm, printre altele, pentru combaterea servirii
copiilor și a tinerilor cu alcool, respectiv cu țigări. În
acest sens avem un protocol semnat cu IPJ Harghita,
iar cu poliția locală în prezent se află în curs încheierea
unui protocol de colaborare”, a spus Csiszér Csaba.
„Vom face din ce în ce mai multe inspecții, deoarece
numărul copiilor care cerșesc a crescut semnificativ
în ultima perioadă. Acest lucru se poate explica și prin
faptul că singurul venit al majorității familiilor de etnie
romă, care trăiesc în sărăcie profundă, este ajutorul
social, a cărui valoare nu s-a majorat recent, în timp
ce prețurile au crescut, ba chiar s-au dublat”, a preci-
zat specialistul. „După identificarea unui copil
cerșetor, direcția socială din cadrul primăriei locale
întocmește ancheta socială, în urma căreia familia mi-
norului, tutorele legal sau persoana care a suprave-
gheat cerșetoria va fi monitorizată timp de 6 luni.
Dacă în acest timp se constată că minorul este exploa-
tat prin cerșetorie, va fi scos din familie prin hotărâre

judecătorească. În cazul în care părintele nu se pre-
zintă, conform prevederilor legii nr. 272/2004 copilul
poate fi dus automat la centrul de urgentă”, a explicat
Csiszer Csaba. Șeful CPIRU a afirmat, că au avut cazuri
în care copilul de 10-11 ani a fost obligat să mun-
cească, el fiind cel care câștigase banii necesari pentru
întreținerea familiei. „Și cerșetoria intră în această ca-
tegorie, banii adunați de copii prin cerșit sau prin
așezarea la locul desemnat al cărucioarelor la super-
marketuri sunt folosiți, de obicei de către adulții care
îi forțează să cerșească. Aceștia din urmă folosesc
banii, de obicei pentru a-și cumpăra alcool, țigări și
adesea și substanțe halucinogene”, a subliniat șeful
CPIRU. El a adăugat că „din păcate, suntem puțini, nu
putem fi prezenți în toate localitățile, dar dacă o pri-
mărie, un organ de stat, sau chiar o persoană fizică
din orice colț al județului ne anunță și ne furnizează
dovezi concrete despre cerșetorie de către minori, noi
luăm măsurile necesare”. Potrivit specialistului, în
Miercurea Ciuc sunt tot mai mulți infractori minori,
tot mai multe furturi și tot mai multe cazuri de tâlhă-
rie, pentru că tinerii de peste 14 ani, care până nu de-
mult își câștigau banii prin cerșetorie, acum sunt
refuzați pentru că au crescut, sunt considerați adulți
de către populație. „După atingerea unei anumite vâr-
ste, copiii pierd oportunitatea de a câștiga bani prin
cerșetorie și încep să-și compenseze câștigul prin furt.
Astfel, cerșetoria este primul pas în delincvența
juvenilă”, a conchis Csiszer Csaba.

Csiszér Csaba:
Cerșetoria este primul pas în delincvența juvenilă
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Organizațiile civile harghitene vor fi sprijinite și în 2023 
de către consiliul județean, prin DGASPC Harghita 

Consiliul Județean Harghita, prin instituția noastră oferă
sprijin financiar și în acest an organizațiilor civile care au
activități în domeniul social. Pentru acest scop,
autoritatea administrației publice județene a alocat în
total 950.000 de lei. Programul de finanțare pentru anul
2023 a fost făcut public la sfârșitul lunii februarie în Mo-
nitorul Oficial al României, în ziarele locale și pe site-ul
direcției generale (https://dgaspchr.ro/anunt-lansare-
program-anual-de-colaborare-cu-organizatii-neguverna-
mentale-2020/) atât în limba română cât și în limba
maghiară. Cererile de finanțare pot fi depuse până la 31
martie. Potrivit responsabililor de proiect, Vitos Imola și
Bara Zoltán, autoritatea județeană asigură în anul 2023
suma de 250.000 de lei pentru „Programul de colabo-
rare cu organizații neguvernamentale care desfășoară
activități de protecție și promovare a drepturilor copi-
lului și tinerilor aflați în situații de risc”, 50.000 de lei
pentru „Programul Asistență comunitară în localitățile
izolate”, 515.000 de lei pentru „Programul județean de
îngrijire socio-medicală la domiciliu”, 50.000 de lei
pentru „Program anual de colaborare cu organizații ne-
guvernamentale care desfășoară activități de protecție
a persoanelor cu handicap” și 85.000 de lei pentru
„Programul anual de colaborare cu organizații neguver-
namentale care desfășoară activități de protecție a per-
soanelor vârstnice”. 
în cadrul „Programul Asistență comunitară în localitățile
izolate” se acordă finanțare pentru activități care vizează
asigurarea asistenței comunitare în localitățile izolate ale
județului Harghita, în vederea sprijinirii persoanelor
nevoiașe. Astfel, se asigură cheltuielile aferente mijlo-
cului de transport (combustibil și reparații minore), și
cheltuielile telefonice ale asistenților comunitari;
dezvoltarea profesională și sporirea competențelor
asistenților comunitari în vederea îndeplinirii sarcinilor
în mod eficient și efectiv, respectiv îmbunătățirea

calității serviciilor prestate precum și susținerea
contribuției proprii pentru proiecte depuse în acest
domeniu la diferite organisme de finanțare.
În ceea ce privește „Program anual de colaborare cu
organizații neguvernamentale care desfășoară activități
de protecție a persoanelor cu handicap”, Se acordă
finanțare nerambursabilă pentru sprijinirea asigurării
transportului zilnic al persoanelor cu handicap la
unitățile de învățământ sau locul de muncă, respectiv la
programele de recuperare și reabilitare; sprijinirea
organizării programelor recreative, expozițiilor, taberelor
cu caracter educativ care tratează problemele persoa-
nelor cu dizabilități; sprijinirea participării persoanelor
cu handicap la diferite competiții; susținerea contribuției
proprii pentru proiecte depuse în acest domeniu la
diferite organisme de finanțare; susținerea activității
asociațiilor reprezentative județene a persoanelor cu
handicap și sprijinirea activităților de angajare asistată. 
În cadrul „Programului județean de îngrijire socio-medi-
cală la domiciliu” se acordă finanțare nerambursabilă
pentru servicii de bază, cum ar fi ajutor pentru igienă
corporală, îmbrăcare și dezbrăcare, hrănire și hidratare,
transfer și mobilizare, deplasare în interior, comunicare;
servicii de suport: ajutor pentru prepararea hranei sau
livrarea acesteia, efectuarea de cumpărături, activități
de menaj, însoțirea în mijloacele de transport, facilitarea
deplasării în exterior, companie, activități de adminis-
trare și gestionare, activități de petrecere a timpului
liber; servicii de reabilitare și adaptare a ambientului:
mici amenajări, reparații; servicii de îngrijiri medicale:
activități complexe de diagnostic, tratament, îngrijiri
etc.; servicii de recuperare și reabilitare conexe
domeniului medical și social: kinetoterapie, fizioterapie,
terapie ocupațională, psihoterapie, psihopedagogie,
logopedie, podologie etc.; servicii de consiliere și
asistență a familiei în situații de criză.
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În anul 2022 programele organizațiilor civile au fost finanțate în total cu suma de 923 671,23 de lei.
Astfel, organizațiile neguvernamentale care își desfășoară activitatea în domeniul protecției și
promovării drepturilor copiilor și tinerilor aflați în situații de risc – Asociația comunitatea surorilor
Franciscane sub ocrotirea Sfintei familii din Mallersdorf, Fundația Sfântul Francisc, Clubul Sportiv
Csiki Titanok și Asociația Caritas (4 proiecte) – au depus în total 7 proiecte iar în urma decontării au
beneficiat de 248.088,89 de lei. În cadrul programului de îngrijire socio-medicală la domiciliu
Asociației Caritas Alba Iulia i-a fost atribuită suma de 540.000 de lei. În ceea ce privește programul
de Asistență comunitară în localitățile izolate au fost depuse patru proiecte de către Asociația Caritas,
Asociația pentru asistență comunitară din România, Asociația Viharsarok și Parohia Unitariană Goa-
giu, pentru care s-a acordat suma de 43.266,70 de lei. În cadrul programului anual de colaborare cu
organizații neguvernamentale care desfășoară activități de protecție a persoanelor cu handicap 3
organizații – Asociația Națională a Surzilor, filiala Harghita (2 proiecte), Asociația persoanelor cu
dizabilități din județul Harghita (4 proiecte) și Fundația Lókodi Ifjúsági Alapítvány – au depus în total
7 proiecte, iar după decontare au primit sprijin în valoare de 32.779,21 de lei.  Un număr de 7
organizații civile – Asociația Agricultorilor din Voșlăbeni, Asociația Caritas, Asociația Clubul Sportiv
Csíki Titánok, Asociația Csíkszenttamásért, Asociația Senectus, Asociația Szent István din Nădejdea
și Fundația Szent Gellért – au depus proiecte, a căror valoare totală s-a ridicat la suma de 59.536,43
de lei.

În cadrul „Programului anual de colaborare cu
organizații neguvernamentale care desfășoară activități
de protecție a persoanelor vârstnice” se acordă
finanțare nerambursabilă pentru activități, care vizează
organizarea unor excursii  destinate pensionarilor și vâr-
stnicilor din județul Harghita; organizarea celebrării zilei
vârstnicilor și distribuirea pachetelor; diverse activități
destinate vârstnicilor din județul Harghita, derulate în
parteneriat cu organizații și instituții din alte județe;
susținerea contribuției proprii pentru proiecte depuse
în acest domeniu la diferite organisme de finanțare; or-
ganizarea unor activități de recuperare balneo fizio-te-
rapeutică pentru grupuri mici de persoane vârstnice,
pensionari cu venituri mici aflați în situații de risc. 
În cadrul „Programului anual de colaborare cu
organizații  neguvernamentale care desfășoară activități
de protecție și promovare a drepturilor copilului și
tinerilor aflați în situații de risc în județul  Harghita” pot

fi finanțate: asigurarea funcționării, dezvoltării și
diversificării serviciilor/centrelor de  zi  și a celor de
consiliere la nivel comunitar; activități de prevenire a
abandonului familial; activități și programe educaționale
în servicii și centre de zi; activități de  prevenire a aban-
donului copilului nou născut, pentru cuplul mama –
copil; activități și programe de abilitare și reabilitare
pentru copii cu deficiențe; activități și programe  recrea-
tive și de socializare, organizarea sau participarea la
tabere, excursii, schimb de experiență, concursuri de ta-
lente, spectacole, expoziții; sprijinirea activităților care
vizează combaterea traficului și consumului de droguri;
activități pentru  formarea  deprinderilor de viață
independentă, în domeniul dezvoltării personale, al spri-
jinirii integrării socioprofesionale, prin stimularea și asi-
gurarea participării copiilor/tinerilor la activități
gospodărești, la ateliere de lucru și la alte îndeletniciri
meșteșugărești precum și sprijinirea în găsirea și
menținerea unui loc de muncă.
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R.: Direcția generală a lăsat în urmă un an încărcat.
Cum ați evalua anul 2022, domnule director? 
E. Z.: Într-adevăr, 2022 a fost un an destul de încărcat.
Slavă Domnului am reușit din mai multe puncte de ve-
dere să revenim la vremurile de dinaintea pandemiei,
când aveam o serie de evenimente bine puse la punct,
organizate an de an, spre încântarea copiilor, a per-
soanelor vârstnice, și a altor categorii sociale. Acestea
au fost „cernute” de pandemie, dar 2022 a fost din
nou un an bogat în programe. Evenimentele au fost
organizate cu un nou impuls și cu o energie reînnoită,
o mare parte a acestora fiind inițiate chiar de colegii
care vin mereu cu idei noi, idei de care nu putem
decât să ne bucurăm și să le susținem.  În această
privință anul 2022 a fost bogat și variat, însă și din
punct de vedere al structurii noastre instituționale a
fost un an încărcat. A fost publicată modificarea legii
privind protecția și promovarea drepturilor copilului,
care prevede desființarea  marilor centre clasice de
plasament pentru copii de la 1 octombrie, adică închi-
derea instituțiilor vechi și găzduirea copiilor în spații
mult mai potrivite nevoilor lor. Acest fapt a afectat și
centrele noastre clasice de la Ocland, Bilbor și Cristur.
Am reușit să obținem finanțare din fonduri europene
pentru două dintre ele, astfel le implementăm în pre-
zent. La Centrul de Plasament pentru Copii cu
Handicap Sever din Cristuru Secuiesc într-o nouă

locație se construiesc două case de tip familial și un
centru de zi de recuperare pentru copii.  Cu acest nou
centru sperăm să putem ajuta copiii din Cristuru
Secuiesc și din regiune. Situația este similară și în
Centrul de Plasament de la Bilbor. Aici, în locul
actualului centru, se construiesc două case de tip
familial și un centru de recuperare de zi, iar la
Complexul de Servicii din Ocland se construiesc trei
case de tip familial și un centru de recuperare. 
R.: Care a fost cel mai important eveniment din
2022? 
E.Z.: Nu ar fi corect față de colegi să evidențiez un
eveniment și să le las deoparte pe celelalte, cred că
toate inițiativele ar trebui apreciate, chiar dacă unele
sunt mai mici, iar altele sunt mai mari ca anvergură.
În ceea ce privește amploarea, cel mai mare
eveniment în fiecare an sunt Zilele Talentelor. Acest
eveniment a avut și anul trecut un succes uriaș, dato-
rită  personalului de la centrele din Frumoasa și Mier-
curea Ciuc. Cred că toată lumea s-a distrat pe
parcursul celor trei zile: atât copiii în zilele organizate
pentru ei, cât și angajații în ziua organizată pentru
personalul direcției. Nu aș dori să evidențiez alte
evenimente, pentru că am avut o mulțime de
programe frumoase și eu personal sunt foarte recu-
noscător personalului pentru organizarea acestora.
R.: În ce domeniu credeți că trebuie lucrat mai mult,

Accent pe cultivarea talentelor beneficiarilor și prevenirea
epuizării profesionale a colegilor
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unde credeți că sunt lacune?  
E.Z.: Întotdeauna este loc de mai bine. Trebuie să
acordăm o atenție deosebită modului în care
funcționează serviciile noastre, ce le oferim copiilor,
cum se simt angajații noștri, atât din punctul de ve-
dere al epuizării profesionale, cât și din punct de ve-
dere psihic, deoarece starea lor afectează
fundamental calitatea muncii pe care o prestează.
Aici, angajatul nu lucrează la mașină, ci este în contact
direct cu beneficiarul, iar dacă angajatul nu se simte
bine, atunci nici beneficiarul nu se va simți bine. Peste
tot sunt multe de făcut, angajații noștri se confruntă
zilnic cu situații foarte dificile, iar dacă unul dintre co-
legi – care, să zicem, a lucrat exemplar zece ani –
obosește și intră într-o spirală în care lucrurile iau o
direcția greșită, trebuie să fim acolo și să-l ajutăm, să-
l „oprim” și să-l „repornim”. Trebuie să ne reorgani-
zăm în mod constant sistemul instituțional: am
menționat restructurarea prevăzută de lege, care are
mai multe aspecte. De ani de zile strategia de
protecția copilului spune că formele rezidențiale de
îngrijire ar trebui reduse cât mai mult, că ar trebui
plasați cât mai mulți copii în îngrijirea instituțională și
familială, că ar trebui sprijinite reintegrarea în familia
biologică, familiile de plasament sau plasamentul fa-
milial. Din acest punct de vedere, se poate observa că
și legile îngreunează tot mai mult plasarea copiilor în
centre, și se dorește ca cei care se află deja în plasa-
ment să iasă cât mai repede din aceste centre. De ase-
menea, se poate observa că rețeaua centrelor de
plasament pentru copii de acum douăzeci de ani nu
mai este atât de necesară, așa că trebuie să monito-
rizăm în mod constant care dintre casele noastre tre-
bui să fie periodic închise sau activitatea căror centre
trebuie oprită, suspendată. Au fost multe exemple în
acest sens în ultimii ani, încercăm să acționăm efi-
cient, deoarece în ultimii cinci ani am avut probleme
financiare la direcție. Slavă Domnului, până la sfârșitul
anului trecut, această situație s-a remediat, am reușit
să ne întoarcem pe drumul cel bun, să plătim datoriile
și să începem cu bine noul an.
R.: Ați putea vorbi pe scurt despre realizările dvs.
personale?
E.Z.: Ca tată, mă ocup de creșterea copiilor și de lu-
crurile aferente gospodăriei, dar pe lângă acestea este
nevoie și de timp liber. După cum spuneam, sănătatea
mintală și echilibrul psihologic al colegilor trebuie
menținute în ordine, și tocmai din acest motiv consi-
der că trebuie să acord atenție sănătății mele mintale
și echilibrului meu psihologic. Dacă fac lucruri care îmi
generează o stare de bine, atunci într-un fel am o
scuză, spunând că o fac și pentru munca mea. Muzica
a jucat un rol important în viața mea anul trecut, am
participat la mai multe spectacole. Am luat parte și la

un curs în acest domeniu, privind  punerea unor poezii
pe muzică și prelucrare unor cântece populare, unde
s-au născut creații pe care le-am interpretat de mai
multe ori. De asemenea, am fost foarte încântat că
teza mea de doctorat, pe care am scris-o despre sis-
temul de asistență socială din Ținutul Secuiesc, a fost
publicată și sub formă de carte. Publicația a fost pre-
zentată în cadrul unui vernisaj reușit, m-am bucurat
să văd că lumea a cumpărat-o și am dăruit și eu dintre
exemplarele mele de onoare.
R.: Ce fel de an preziceți pentru 2023, ce doriți să
realizați în instituție și  în viața personală?
E.Z.: Lucrurile pe care le-am început –  proiectele de
la Cristuru Secuiesc și Bilbor – trebuie cu siguranță
continuate și finalizate, iar situația din Ocland trebuie,
de asemenea, rezolvată. Sper ca noul centru de la
Cristur să fie finalizat și să înceapă un nou tip de acti-
vitate. De asemenea, aștept cu nerăbdare să organi-
zăm și în acest an evenimentele noastre tradiționale,
la organizarea cărora voi contribui și eu după
posibilități. Trebuie să alegem o nouă locație pentru
Ziua Talentelor, deoarece acest program se organi-
zează întotdeauna în altă localitate, tocmai pentru a
crește spiritul de echipă. Avem deja feedback-uri și
despre celelalte evenimente pe care colegii le consi-
deră importante și le vor organiza, salut noile planuri
și acord ajutor acolo unde am ocazia. Ceea ce este mai
special, dorim să organizăm din nou festivalul Muzi-
cieni  harghiteni pentru copii harghiteni, care a avut
prima ediție în urmă cu patru ani și la care au răspuns
cei mai cunoscuți muzicieni din județul Harghita. Au
venit și au dat concerte gratuite, iar veniturile festiva-
lului le-am cheltuit în întregime pentru dezvoltarea
talentului copiilor din sistem. Timp de doi ani, am
susținut practicarea sportului de către copiii noștri
prin achiziționarea de echipamente sportive, asigura-
rea participării acestora la antrenamente și competiții
sportive și, în același timp, am susținut educația artis-
tică prin finanțarea participării la cursurile școlilor po-
pulare și achiziționarea de instrumente muzicale. Cred
că aceasta este o direcție pe care o putem păstra și
pentru festivalul de anul acesta. Aș dori să revin puțin
la activitățile mele de petrecere a timpului liber. Sper
să pot oferi un exemplu pozitiv atât colegilor mei, cât
și copiilor, beneficiarilor noștri.  Este un lucru frumos,
îmbogățește viața dacă te dedici unei arte,  sau ai un
fel de hobby. Merită să trăim o viață cât mai colorată
și împlinită, căutând domeniile care ne aduc bucurie,
pentru că dacă suntem mulțumiți de noi înșine și
avem bucurie în viață, putem transfera acest senti-
ment și celor din jur. De aceea consider că este impor-
tant să promovăm talentele copiilor noștri. Particip
mereu la aceste activități cu bucurie și entuziasm,
deoarece cred că în așa fel îi ajutăm în mod real.



Potrivit șefului Serviciului pentru acordarea și
evidența drepturilor persoanelor adulte cu handicap,
Liche Carmen în urma prelungirii proiectului „Facilita-
rea inserției pe piața muncii a persoanelor cu
dizabilități”, derulat de Autoritatea Națională pentru
Persoanele cu Dizabilității, cei îndreptățiți pot solicita
vouchere pentru tehnologie asistivă până la data de
31 iulie 2023. Valoarea unui voucher este de 23.000
de lei. Liche Carmen a declarat că pot beneficia de
vouchere pentru achiziționarea tehnologiilor asistive
persoane cu vârsta cuprinsă între  18-65 ani care au o
dizabilitate atestată prin certificatul de încadrare în
grad de handicap, se află în căutarea unui loc de
muncă și care nu au un loc de muncă în prezent. „Va-
loarea unui voucher este de 23.000 de lei și asigură
achiziționarea de dispozitive care permit persoanelor
cu dizabilități să participe la activități majore ale vieții
și să îndeplinească sarcini care altfel ar fi dificil sau im-
posibil de realizat”, a spus șeful serviciului. Ea a adău-
gat că în cazul unor deficiențe bilaterale voucherele
pot fi folosite pentru achiziționarea a două dispozitive
asistive prevăzute în Lista tehnologiilor și dispozitive-
lor asistive și tehnologiilor de acces prioritare pentru
angajare, cu mențiunea ca produsele asistive să fie cu-
prinse în recomandarea medicului specialist privind
tipul de tehnologii și dispozitive asistive și tehnologii
de acces. Produsele asistive auditive și de mers pot fi
însoțite, după caz, de accesoriile acestora, așa cum

sunt prevăzute în Lista tehnologiilor și dispozitivelor
asistive și tehnologiilor de acces prioritare pentru an-
gajare, cu condiția ca acestea să fie cuprinse în reco-
mandarea medicului specialist. 

„Până la data de 28 februarie DGASPC Harghita a în-
mânat 49 de vouchere, în valoare totală de 1.127.000
de lei (49x23.000 lei)”, a conchis Liche Carmen. Ea a
arătat că pașii necesari pentru obținerea tehnologiei
asistive, Lista tehnologiilor și dispozitivelor de acces
prioritare pentru angajare și formularele necesare pot
fi descărcate de pe site-ul DGASPC Harghita:
https://dgaspchr.ro/categorii-de-documente/formu-
lare-pentru-obtinerea-tehnologiei-asistive/
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Conform datelor furnizate de către șeful Serviciului
pentru acordarea și evidența drepturilor persoanelor
adulte cu handicap, Liche Carmen, la sfârșitul anului
2022 DGASPC Harghita avea în evidență un număr
de 13.702 de persoane cu handicap
neinstituționalizate (1.231 de copii și 12.471 de
adulți) care necesitau protecție specială. În total
13.073 de persoane cu dizabilități – 1.019 de copii
și 12.054 de adulți au beneficiat de indemnizație
lunară și buget personal complementar, 732 de
persoane au beneficiat de gratuitate la transport
interurban auto și CFR, fiind decontate în total 5.376
de bilete în valoare de 309.208,89 lei. Un număr
de 921 de persoane au beneficiat de decontarea
carburantului necesar deplasării cu autoturismul,
(în total 10.652 de călătorii), valoarea decontului

ridicându-se la 661.300,55 lei. Șapte persoane au
beneficiat de plata dobânzilor aferente creditelor
pentru achiziționare de autoturisme, a căror
valoare se ridică la 13.085,51  lei. Liche Carmen a
subliniat că încadrarea în grad de handicap se
realizează de către Serviciul de evaluare complexă a
copilului, respectiv Serviciul de evaluare complexă a
persoanelor adulte cu handicap, iar facilitățile la
transport interurban, legitimațiile de transport urban,
rovignetele, decontul de carburant și dobânzile
pentru credite pentru achiziționare de autoturism
sunt asigurate de către Serviciului pentru acordarea
și evidența drepturilor persoanelor adulte cu
handicap. Plata prestațiilor sociale se efectuează de
către AJPIS Harghita, în baza datelor comunicate de
instituția noastră.

În 2022 peste 13.000 de persoane cu dizabilități sau bolnavi
cronici harghiteni au beneficiat de prestații sociale

Voucherele pentru tehnologii și dispoziții asistive se pot 
solicita până la data de 31 iulie 2023



În cursul anului trecut au fost părăsiți în spitalele
harghitene un număr de 20 de copii, iar în lunile
ianuarie-februarie 2023 au fost lăsați la spitale 2
copilași. Potrivit șefului Serviciului de Asistență
Maternală Profesionistă (AMP), Adrian Voinea, în
2022 se aflau în risc de părăsire în total 25 de copii,
dintre care 5 au fost luați acasă de către părinții lor

biologici, iar 20 au ajuns în sistemul de protecție a co-
pilului, fiind plasați la asistenți maternali profesioniști.
În ceea ce privește primele luni ale anului curent, la
AMP au ajuns în total 3 copii, dintre care doi au fost
părăsiți de către părinți în spitale. La finele anului tre-
cut AMP înregistra un număr de 376 de copii, această
cifră fiind valabilă și la sfârșitul lunii februarie a.c.
Adrian Voinea a menționat că în asistență maternală
copiii sunt plasați temporar, până se pot întoarce în
familia biologică, la părinți sau la rude, sau până când
sunt adoptați. Șeful serviciului a precizat că din cei 376
de copii plasați în asistență maternală 96 copii au fost
declarați adoptabili, ceilalți copii sunt vizitați de
părinții, sau după caz, aceștia fac demersuri pentru
reintegrarea copilului în familie. Un număr de 20 copii
sunt de vârstă mare, cuprinsă între 14-18 ani, care nu
sunt eligibili pentru adopție, dar și 21 tineri plasați cu
vârsta între 18-26 ani, care își continuă studiile sau
care au un loc de muncă, și care conform legii au drep-
tul de a beneficia de măsurile de protecție.  
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În cursul anului 2022 au fost părăsiți 
în spitalele harghitene 20 de copii, iar în primele două luni 

ale anului curent au fost lăsați la spital doi copilași

Potrivit raportului întocmit de Serviciul adopții și
postadopții, implementarea modificărilor legale înce-
pând din anul 2020 au condus la creșterea anuală
continuă a numărului de adopții, a copiilor adoptabili,
precum și al familiilor care doresc să adopte. Astfel,
comparativ cu anul 2021, în care 33 de copii au părăsit
sistemul de protecție specială județean, la finele anu-
lui 2022 un număr de 42 copii se aflau în familii de
adopție. Potrivit șefului serviciului, Domokos Nina Li-
liana, pe la mijlocul lunii lunii februarie în evidența
DGASPC Harghita se aflau 96 de copii pentru care Tri-
bunalul Harghita a hotărât deschiderea procedurii de
adopție. Dintre aceștia 21 de copii au vârsta cuprinsă
între 0 și 7 ani, 75 de copii au între 8 și 15 ani, 32 de
copii sunt încadrați în grad de hadicap, iar 8 copii pre-
zintă întâziere în dezvoltare, recuperabilă. Un număr
de 29 de familii atestate în județul Harghita doresc
adopția unui copil sau a doi copii cu vârsta de 0 și 7
ani, sănătoși, sau cu întâziere în dezvoltare, recupe-
rabilă. „În concluzie, familiile doresc adopția copiilor
de vârstă mai mică, sănătoși, iar un număr redus de
familii acceptă copiii cu probele medicale recupera-
bie”, a subliniat șeful serviciului. Ea a adăugat că
aceste familii beneficiază de consiliere și informare

privind situația copiilor adoptabili, inclusiv la nivel
național, precum și de măsurile de sprijin de care pot
benficia pentru adopția copiilor cu handicap, de vâr-
stă mai mare. Domokos Nina Liliana a menționat că
activitatea de adopție are un trend crescător și în
2023. Astfel, pe la mijlocul lunii februarie 5 copii cu
vârsta între 0 și 7 ani au fost vizitați de familii în
asistență maternală pentru adopție și 4 copii de vărstă
mai mare, între 5 și 8 ani sunt vizitați de familii din
alte județe, pentru adopție. 

An reușit din punctul de vedere al adopțiilor
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R.: Ce înseamnă, pentru dvs. că : „unul dintre ochii
mei plânge, celălalt râde”?
X.: Unul dintre ochi plânge pentru că m-a părăsit fa-
milia. Celălalt râde pentru mi-am dat seama că dru-
mul pe care am pornit, este mai bun. Mă simt mult
mai bine că nu beau. Pot schimba câteva vorbe cu
prietenii și fără băutură.
R.: La prima noastră întâlnire ne-ați spus că petreceți
mult timp cu prietenii... 
X.: Într-adevăr, am petrecut mult timp cu ei, însă
acum nu prea mai plec de acasă. S-a mai întâmplat că
m-au chemat la un păhărel, dar i-am refuzat. Le-am

spus că am mult de lucru. Așa sunt mai apreciat și la
locul meu de muncă. Acum știu deja că mă lăsasem
influențat de prieteni. Ei mă ațâțau, iar vorbele lor îmi
răsunau în cap când mă întorceam acasă. Începeam
scandalul, care adesea se termina cu bătaie. Familia
mea fugea adesea de acasă noaptea târziu și era pri-
mită de vecini. Apoi, din această cauză, m-am certat
și cu vecinii, iar aceștia nu au mai îndrăznit să le dea
loc. De când am rămas singur m-am gândit adesea
cum s-a simțit soția mea când fugea cu copiii, uneori
și în timpul iernii, căutând adăpost chiar și în grădina
bisericii... Îmi pare nespus de rău. Acum mă batjoco-
resc și râd de mine cei care mă ațâțau împotriva ne-
vestei, însă nu-mi pasă. Am decis că fac tot ce pot
pentru a mă schimba. Îi vreau înapoi pe cei dragi mie.
Nu aș mai bea, nu aș mai fi agresiv... Știți, înainte am
avut conflicte și cu consătenii. S-a întâmplat să mă și
bat, fiind sub influența alcoolului... Acum vreau să mă
tratez, chiar și cu medicamente, pentru a nu mai bea.
Nu mai vreau să beau pentru că nu-mi dă pace gân-
dul, câte am pierdut din cauza alcoolului...
R.: Concret, ce ați pierdut? 
X.: Am pierdut tot ce e mai important în viața unui
om: familia. Mi-ar plăcea să pot recâștiga încrederea
familiei mele, să o pot recăpăta. 
R.: Cum vă imaginați acum viața de familie?
X.: Mi-ar plăcea să trăim în pace, să vorbim frumos și
atunci, când apare vreo problemă, să discutăm cu
mult calm. Cu mult calm am putea ajunge la un numi-
tor comun, cred...

Am mai scris despre X. Ne-am întâlnit pentru prima dată în clădirea Judecătoriei Miercurea Ciuc. Soția lui ce-
ruse ajutor de la Compartimentul violența în familie pentru a scăpa, împreună cu copiii, din mâinile soțului ei
bețiv și agresiv, dar și de „tirania” soacrei. Pe chipul femeii micuțe și fragile se vedea că se hotărâse: nu va
mai tolera agresivitatea soțului ei. Instanța a dispus emiterea ordinului de protecție. Când bărbatul a înțeles
că nu se va mai putea apropia de familia lui timp de o jumătate de an, s-a înfuriat, pe fața lui au apărut semnele
neputinței, iar la final al regretului. În timpul scurtei noastre conversații, el s-a căit și s-a învinuit. Părea că,
dacă ar putea, ar repara fiecare greșeală comisă... Peste câteva luni, cu ocazia celei de-a doua întâlniri, am
văzut în fața noastră un tânăr zdrobit, care spunea, că nu poate exista nimic mai grav în viața lui decât absența
celor dragi. Ne-a declarat că nu va avea liniște până nu-și recapătă familia. S-a hotărât că va renunța la băutură
și la prieteni. Spunea, că singur fiind, s-a gândit mult, iar cu „capul limpede” vede lucrurile cu totul altfel. A
declarat cu un zâmbet amar: „unul dintre ochii mei plânge, celălalt râde”.

Un caz cu final fericit  
Confesiunile unui agresor: viața mea este sumbră 

fără familia mea

Satisfacție profesională în Compartimentul violență în familie din cadrul DGASPC Harghita: vă pre-
zentăm un caz în care soțul a intrat în labirintul alcoolului și al „prietenilor de pahar” și aproape că
și-a pierdut familia. Cu ajutorul colegilor a reușit să-și identifice și să-și rezolve problema. 
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R.: Ce fel de relație aveți cu mama dvs. acum, că ați
rămas singuri?
X.: Știți, câteodată am lovit-o și pe mama, însă ea nu
m-a denunțat... Ea se băga în general în toate treburile
noastre, ne certam mult și din această cauză... După
ce a plecat soția, mama a încercat să mă influențeze,
însă am rugat-o să îmi dea pace. I-am spus că dacă nu
încetează, voi pleca și eu... Dacă s-ar întoarce soția cu
copiii, nu aș mai lăsa-o pe mama să își bage nasul în
tot.   
R.: Cât de sigur sunteți că veți reuși să renunțați la
alcool? Ce se va întâmpla dacă soția dvs. nu vă va
mai da o nouă șansă?
X.: Am hotărât că nu voi mai bea și indiferent ce va

decide soția, mă voi ține de hotărârea mea. Sunt privit
altfel și la serviciu, și altfel îmi termin treaba acasă
dacă nu beau. L-am sfătuit și pe fretele meu să înce-
teze cu băutura și să nu-și distrugă familia, altfel va
ajunge la soarta mea. Știți, dacă legați câinele și-l
bateți, este în stare să rupă lanțul și fuge. O femeie,
care ține unită o familie, nu merită să fie bătută și să
trăiască în frică. Dacă pleacă, viața este sumbră fără
ea. Dragostea este incompatibilă cu violența. Am
înțeles asta abia după ce i-am pierdut pe cei dragi.
Când erau lângă mine, nu i-am apreciat din cauza bău-
turii și a prietenilor. Voi face totul pentru a-i recupera.
Sper din suflet că soția se va întoarce la mine după ce
vede că m-am schimbat.

Cea dea treia întâlnire cu X a avut loc după un an și jumătate și a fost o satisfacție profesională. Am
constatat că X și soția lui s-au împăcat. El a renunțat la alcool, iar în locul  prietenilor își dedică
timpul copiilor.

Publicat de: Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Harghita, Miercurea Ciuc,
Piața Libertății nr. 5. 

Editor: Kovács Anna, Gáspár Izabella-Enikő. Poze: Szökő Sándor. 
Proiectare, design și tehnoredactare: Kovács Anna.

ISSN 2393 – 4344, ISSN-L 2393 – 4336




